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Вчитель. 22 червня 1941 року війна під​ступною темною хвилею накотилася на мирні оселі українців. Ворог не щадив ні старих, ні зовсім юних. Довгий і кривавий календар війни тягнувся майже чотири роки, чотири роки грабунків, смертей, приниження. Та з перших днів війни Червона Армія здобула вагому підтрим​ку - розпочалась запекла збройна боротьба про​стого народу проти фашистських загарбників на окупованій території, в тилу ворога.
Активною партизанська боротьба була в Україні, Білорусії, в Орловській, Смолен​ській, Ленінградській та Калінінській областях Росії. Створювалися партизанські формування - загони, полки, бригади та дивізії, інколи до 20 тисяч осіб. Головні удари партизани нано​сили по комунікаціях противника, допомага​ли наступу радянських військ. Під час війни в тилу ворога діяло понад 6200 партизанських за​гонів та підпільних груп, в яких воювало більше ніж 1 млн. осіб - представників усіх народів Радянського Союзу. В Україні - 500 тисяч, у Білорусії - 370 тисяч, в Росії - 250 тисяч, в Латвії - 13 тисяч, у Литві - 10 тисяч, в Естонії - близько 7 тисяч, в Молдавії - понад б тисяч, у Карелії - понад 5 тисяч.
За підрахунками, зробленими партизанськи​ми структурами, органами НКВС та військо​вими штабами, партизани України впродовж 1941-1944 рр. підірвали 61 бронепоїзд, 4958 ешелонів противника, внаслідок чого знищено близько 52 тис. вагонів, цистерн, платформ, по​топлено 105 одиниць плавзасобів, зруйновано і спалено 607 залізничних та 1589 шосейних мос​тів, близько 2,6 тис. об'єктів промислового і ви​робничого призначення.
Партизанська боротьба в тилу окупаційних військ стала важливим стратегічним чинником. Партизани по суті створили «другий регуляр​ний фронт» і боротьбу проти них нацисти роз​глядали як бойові дії на фронті.
Партизани звільняли в тилу ве​ликі території, які називалися «партизанським краєм». До літа 1942 року таких територій було 11. Восени 1943 р. більше 200 кв. км в тилу ворога контролювали партизани. Разом із партизанами на території України, Росії, Білорусії проти фашистських загарбників воювали грома​дяни Чехословаччини, Польщі, Румунії, Югос​лавії, Угорщини, Бельгії, Франції, Німеччини та інших країн.
Значних втрат гітлерівцям на​несли підпільні групи й організації в містах та інших населених пунктах. Підпільники, яких за неповними даними налічувалося по​над 220 тисяч осіб, збирали і передавали роз​відувальну інформацію, брали участь у дивер​сіях, виводили з ладу обладнання, інформували населення про дії радянських військ. Широкі верстви населення брали участь у зриві еконо​мічних, політичних та військових планів і захо​дів фашистських загарбників. Опір здійснював​ся на всій окупованій території і був нищівним для загарбників.
За масштабами, політичними і військовими результатами всенародна бороть​ба в тилу ворога стала важливим військово-політичним фактором в розгромі фашизму. Відважна і самовіддана діяльність партизанів і підпільників отримала всенародне визнання. Близько 200 тисяч учасників бойових дій нагороджені орденами та медалями, в тому числі понад 127 тисяч - медаллю «Партизан Великої Вітчизняної війни» І та II ступенів, 233 відваж​ним присвоєно звання Героя Радянського Союзу. 
За здійснення бойових операцій та диверсій 63,7 тис. партизанів і підпільників нагородже​но орденами і медалями СРСР, 95 з них удо​стоєно звання Героя Радянського Союзу. Двічі Героями Радянського Союзу стали С. Ковпак і О. Федоров.
Пам'ять про війну, її сувора правда залишаються з нами як найбільший за силою духу приклад мужності, патріотизму, важкої ратної праці і вічної скорботи за тими, хто поклав на вівтар Перемоги найдорожче -життя.
Війна пройшла залізним плугом через кож​не серце, кожну долю і кожне життя. Сувора її правда назавжди залишиться з нами. Вона навічно у нашій пам'яті - загальнонародній, родинній, індивідуальній. Так, Перемога була одна на всіх, хто вступив у двобій з нацист​ською навалою. І ніхто не стояв за ціною. Для України ця ціна становила за різними даними від 8 до 10 мільйонів людських життів, коло​сальні суми економічних втрат. Республіка дала армії і флоту понад 7 мільйонів воїнів. Ко​жен другий з них поліг на фронтах, а кожен другий з тих, хто залишився у живих, повер​нувся додому інвалідом.
Уявіть лише таку страшну циф​ру: кожний сьомий з тих майже 60-ти мільйо​нів, яких забрала війна - наш співвітчизник. Понад 700 міст і містечок та 28 тис. сіл було знищено фашистськими загарбниками, тисячі підприємств зруйновано і пограбовано. Украї​на, для якої історія не скупилася на людські трагедії, попіл руйнувань, у моторошному по​боїщі Великої Вітчизняної знову була викупана в крові.
Друга світова війна 1939-1945 років глобальний збройний конфлікт, спричинений експансіоністською політикою Німеччини, Італії та Японії.

Україна була безпосереднім полем бою, зазнала величезних матеріальних та людських втрат (нацисти закатували близько 5,5 млн. цивільних, 1267 млн. тисяч військових бранців, 3 млн. загинули під час бойових дій). Сукупні витрати становили близько 20% населення: 2,5 млн. депортовані на примусові роботи до Німеччини.

У грізні роки Великої Вітчизняної війни, населення Васильківщини разом з усім радянським народом стало на захист своєї Вітчизни. Багато юнаків пішло боронити свою рідну землю. З наближенням фронту було проведено евакуацію населення.

Для боротьби з ворожими диверсійними групами і парашутистами було створено винищувальний батальйон, на базі якого у вересні 1941 року Васильківський райком партії організував партизанський загін у складі 45 чоловік. Переважну більшість партизанів становили комуністи. Командиром партизанського загону було призначено голову райспоживспілки В.В. Бабича, комісаром – завідуючого райторгвідділом К.В. Колота, начальником штабу – завідуючого військ відділом райкому партії Х.І. Фоміна.

Загін мав зв'язок з частинами Червоної Армії, які діяли в районі Васильківки, і всіляко допомагав їм. Партизани знищили телефонно-телеграфну лінію, вели розвідку.

За мужність і відвагу командир партизанського заглну В.В. Бабич, комісар К.В. Колот і зв’язкова О.Ф. Головко у 1946 році були посмертно нагороджені орденами і медалями Радянського Союзу. Медаль «Партизанові Великої Вітчизняної війни» 2-го ступеня одержала також зв’язкова загону М.Є.Денисенко (Перцова).

Багато васильківців боролися з ворогом на фронтах Великої Вітчизняної війни. Серед них 316 жителів села Добровілля, з них 183 віддали життя за Батьківщину, 271 присвоєно урядові нагороди. 

На початку Великої Вітчизняної війни всі військовозобов’язані чоловіки Добровільської сільської ради були мобілізовані до лав Радянської Армії, а молоді хлопці та дівчата непризовного віку – на риття окопів і противотанкових ровів на місцях стратегічної оборони.

При відході частин Радянської Армії група активістів: трактористів, колгоспників евакуювалися в глиб країни, забравши з собою сільськогосподарську техніку і худобу.

Населені пункти: Добровілля, Зуївка і Очеретуване були місцем боїв частин Радянської Армії з фашистськими загарбниками в лютому-березні 1943 року і під час остаточного  вигнання німецьких окупантів у вересні 1943 року.

Під час лютневого прориву радянських військ у 1943 році в цих населених пунктах залишилось багато тяжкопоранених бійців, яким місцеве населення надавало допомогу продуктами харчування, медикаментами і піклувалося про їх видужання.

Серед поранених бійців був відомий нам Блінов Федір, який під час наступу Радянських військ із села Дмитрівки провів бойові частини в тил ворога, що дало можливість успішно розгромити його угрупування, завдавши значних втрат у живій силі і техніці.

За період окупації колгоспне господарство, сільськогосподарські будівлі, осередки культури були майже повністю зруйновані, землеробство зовсім занепало. Особисті господарства колгоспників були теж пограбовані німцями, а багато родин не дочекались своїх батьків і синів, які загинули на фронтах війни.

Вічна слава всім, хто поліг смер​тю хоробрих на фронтах, у партизанських за​гонах та підпіллі, у гітлерівських катівнях і таборах смерті, пішов із життя від ран, хвороб, голоду і негараздів! Вклонімося до землі їх пам'яті і вшануємо їх хвилиною мовчання. 
З кожним роком вас усе менше, шановні ветерани. З кожним роком усе далі від нас той пам'ятний День Перемоги, то дедалі більш рельєфним стає значення вашого подви​гу. І хоч би скільки ще минуло часу, доки існу​ватиме на своїй землі українська нація - у цей день ми вклоняємося ветеранам Великої Вітчиз​няної війни, складаємо вам глибоку синівську шану.
Пам'ять потрібна полеглим, ува​га потрібна живим. Я закликаю молодь завжди виявляти шану й увагу до ветеранів, до поко​ління, яке пережило справді тяжкі випробуван​ня. Закликаю прислухатися до порад і наста​нов тих, хто пройшов сувору школу війни, хто у повоєнні роки відбудовував зруйновані міста й села.
